

# 关于艾滋病的四大误区

▲凉山彝族自治州第一人民医院 刘洁

艾滋病是一种传染性严重的疾病，英文缩写为 AIDS，主要通过血液、母婴和性接触传播病毒，破坏人体免疫系统，导致人体极易发生感染和肿瘤，直至死亡。要预防艾滋病首先要了解艾滋病的传播途径。

## 艾滋病的三种传播途径

艾滋病早期不容易被发现，但因其具有极强的传染性，让艾滋病变得十分可怕，但是没有必要过于惊慌，因为艾滋病可以通过传播途径进行预防。

**血液传播** 输入被艾滋病病毒感染的血液、血液制品或伤口沾染到艾滋病毒感染的血液，都有可能感染艾滋病。血液传播的方式主要有：共用注射器静脉吸毒；纹身、纹眼线时候共用的针具；输入艾滋病病毒感染的血液；使用被艾滋病毒感染的组织和器官移植；共用艾滋病感染者的牙刷、剃须刀等。

**性传播** 与艾滋病病毒感染者发生性行为，在不采取措施的情况下极有可能感染艾

滋病毒。研究表明大约有 70% 以上的艾滋病人都通过这种方式被感染的，我国因性传播感染的艾滋病患者比例每年都在上升，当性传播已成为主要传播途径，同性间传播的感染者也占很大一部分。

**母婴传播** 艾滋病毒携带者怀孕、哺乳等行为可能会将病毒传染给下一代，母亲若没有采取相应的医学措施，将病毒传染给孩子可能性为 15% ~ 35%。除了以上三种传播途径，日常的接触比如：共同使用餐具、握手、拥抱等行为并不能传播疾病，因此也没有必要过于惊慌。

## 艾滋病的防治措施

了解艾滋病的传播途径之后，平时注意自己的行为就可以有效的预防。

**预防性行为感染** 艾滋病预防的有效措施是安全的性行为，洁身自爱，固定性伴侣，正确使用有质量保证的安全套，及时清洗，采用抑菌剂等杀灭病毒，尽可能降低传播。

**预防经血液感染** 不去非法的采血站卖血、不嫖娼、坚决远离毒品，不与他人共同使用剃须刀、注射器和洗漱用具等。生病时要到正规的诊所就医，尽量不去私人诊所打针、拔牙、针灸等，避免医疗器械消毒不合格感染艾滋病毒。

**避免母婴感染** 发现身体异常要及时检查，定期去医院进行艾滋病病毒抗体检查。感染艾滋病毒的女性要避免怀孕，若是怀孕，要在医院医生的指导下终止妊娠或是积极配合医生进行母婴阻断治疗，产后要避免母乳喂养新生儿。

## 艾滋病的四大误区

**同性恋一定会患有艾滋病** 同性恋者不一定患有艾滋病。同性性行为较容易感染，但同性恋与同性性行为并不是一个概念，在其中一方是阳性的情况下才会感染，如果两者都是阴性并不会感染，发生发生性行为时，要采取保护措施。

**得了艾滋病就是死路一条** 并不是得了

艾滋病就是死路一条。随着医疗技术的发展，尽管还不能彻底治愈，但是通过长期吃药可以抑制病毒，患者能带病长期生活。

**HIV 一定会传染给下一代** 母婴传播是艾滋病病毒传播的其中一种方式，但是规范的母婴阻断，是可以避免孕妇将病毒传染给胎儿。这需要遵从医生的指导，早期吃抗病毒药物，以完全抑制病毒。因此，规范的治疗可以避免 99% 以上的母亲将病毒传染给孩子。

**网上购买的自测纸也可靠** 自测纸分血液、尿液检测等几种，可以通过自测试纸筛查，对筛查出的结果不确定的话，要尽快去医院抽血检查，才能在较快的时间内确定是否感染。如果有高危行为，要尽早去医院做正规的血液检查。

感染艾滋病不意味着死亡，随着医疗事业的进步，通过药物可以将病毒控制到在血浆、分泌物中检测不到的水平。同时，国家还免费对艾滋病患者进行治疗，免费提供一线和二线的抗病毒药物、定期的 CD4 检测、病毒载量检测等。

# 腰椎间盘突出的治疗方法

▲资阳市雁江区中医医院 秦晓军

腰间盘突出是骨科常见病，由多种原因导致。主要病理为腰椎间盘变形、纤维环破裂后髓核逸出，压迫神经引起腰背部和下肢疼痛。目前西医对这种疾病的治疗手段主要有三种，分别是牵引、封闭和手术。这三种治疗方法都难以根治腰椎间盘突出，牵引治疗可以让腰椎的间隙变宽，有利于逸出的髓核回收，但是治疗效果因人而异。

封闭治疗则是把激素类药物注射到患病的位置，这么做的好处是可以明显的缓解疼痛，弊端是这种药物可能会使髓核纤维化，增加治疗的难度。手术治疗是直接开刀把突出的髓核拿掉，可以立刻消除症状，但是由于造成椎间盘突出的病因依然存在，比较容易复发，第二次、第三次手术的病例并不少见。因为难以根治，腰椎间盘突出目前仍属于疑难杂症。

## 中医的观点

在《素问·刺腰痛论篇》、《医学心悟》、《三因极一病症方论》、《灵枢·经脉》等中医典籍中均有对腰椎间盘突出症状的记载。比如腰痛合并下肢放射痛、咳嗽时加重疼痛、腰部活动受限等。中医学将腰椎间盘突出症归属于腰痛或痹证的范畴，常见引起腰痛的原因有风、寒、湿、热、闪挫、瘀血、气滞、痰饮等。痹的意思是指气血闭塞，血脉不通所致的肢体疼痛，风寒湿气侵袭人体、气血虚弱、身体运化乏力是主要原因。中医认为腰痛的病因和发病机理在于病人肝肾不足，筋骨不强健，或不小心扭挫，或感风寒湿邪，导致身体经络痹阻，气滞血瘀，不通则痛而发病痛。

中医认为，“腰为肾之外府”。肾虚是腰椎间盘突出发病的病因所在，肾气充盈，腰则强壮；肾气不足，腰难负重。很多中老年人弯腰时间一长，就半天直不起来，这是肾气不足的表现。《医方类聚》中讲“腰者，肾之外候”，意思是说，我们腰部的任何病变都是肾气不足的体现。肾气亏虚，

则其腰枢不利，平时感觉到腰部酸痛、隐隐作痛、空痛，都是肾气亏虚导致的。而这种肾气亏虚严重到一定的程度，即使是平日里一个小喷嚏、咳嗽，都可能导致腰椎间盘突出病发。如果气血淤阻影响到下肢的经络系统，就会导致腿部的发生病变。

## 中医的治疗方法

**中药治疗** 中医对于腰椎间盘突出的治疗具有独特优势，尤其是腰痛急性发作的时候。中医认为不通则痛，在腰椎间盘突出的急性发作期，治疗的主要目标是缓解疼痛：治宜行气血，破淤阻，通经络，经隧通畅则腰痛自愈。在治疗中期，则是以补益肾精为主，如不补肾精，肾气亏虚的病根一直存在，就会导致腰椎间盘突出的反复发作。所以说，治肾虚才是治腰突的根本所在。临上需要医生辨别患者属于什么证型才能确定药方，是阴虚、阳虚还是气虚。

患者不要一听说治肾虚就能治腰突，就去买那些非处方的中药或者是保健品。严格来说，中医就没有非处方药，想要达到好的疗效，就一定要去正规的中医医院就诊。

**辅助治疗** 中医治疗腰椎间盘突出，除了中药，还有针灸和推拿两种主要的治疗手段。针灸包括针法和灸法两种形式，对于疏通经络、调和气血具有十分明显的效果。比如针法，医生会根据患者的病情，将针具刺入指定穴位，再通过对穴位的物理刺激达到治疗效果；灸法则是指艾灸，用灸柱在体表灼烧，通过对穴位的热刺激达到治疗效果。

推拿则是遵循中医经络原理，在人体经络系统上使用推、拿、按、捏、提、揉等手法，放松紧张劳损的肌肉，增大椎间隙，降低对神经的压迫，促进患者的康复。

总之，中医认为腰突产生的根本原因是腰部虚弱。一定要做好腰部保健，在急性期注意卧床休息，在恢复期注意腰背部肌肉的锻炼，增强腰背功能。

# 中药治疗肠梗阻

▲龙泉驿区中医医院 帅丽君

肠梗阻作为一种较为常见的疾病，其发病机制和患者日常生活习惯有着密切的关系，不良生活习惯会加重疾病，危害患者的身体健康。所以对于肠梗阻疾病，人们要引起足够的重视，加强对生活习惯的干预，虽然该疾病不是特别严重，但是会影响身体健康，因此了解一些有效的疾病干预办法是十分重要的。该疾病的主要临床表现就是腹胀和腹痛，严重的情况下还会影响患者的生命。

## 造成肠阻梗的原因

一般来说，造成患者肠阻梗的原因有很多，其中最为重要的三个因素就是患者的肠道肿瘤和肠粘连等。对于该疾病的干预，通常需要通过手术的方式治疗，但是手术的方式会造成较大的创伤，不利于患者的疾病恢复，而且对于年龄较大的患者，利用该方式干预不是患者的意愿。

有关研究显示，经常发生肠阻梗疾病的患者往往会有手脚冰凉和怕冷等症状，尤其是对于女性患者而言，也会经常有月经不调和月经延迟等症状，究其原因主要是因为患者存在阳气不足的症状，长时间的阳气不足会引起身体机能下降，减少患者的肠胃蠕动，不利于肠胃的消化，因此需要通过一些有效方式进行干预。

## 中药治疗肠阻梗的秘方

**温阳通痹汤** 该药方主要组成为附子 9g、炒山楂 9g、细辛 6g、大黄 15g，该药方的使用方式为用水煎服，在患者的肠胃压力减少后进行使用，每天的使用量为 2~3 剂。对该药物的良好使用有利于调节患者的脾胃功能，减少食物的淤积。

**驱逐汤** 该药方的组方为乌梅 15g、炒川椒 10g、炒黄连 10g、肉桂 10g、炒鹤虱 10g 等，还有苦楝根皮 15g、黄柏 10g、牵牛子 60g 等。将这些中药材一半用于炒熟备用，使用的时候一半生药混合一半熟药，

具体的使用需要将其研成细末，在患者空腹的状态下取 9g ~ 30g 进行使用，使用的时候需要保持空腹状态，用温开水服用。其具体的使用方法为用水煎服，每天的服用量为一副，其主要的使用功能就是驱虫和通便等。

药物使用后，患者的腹痛现象会得到良好的改善，有时成人也会出现该类型的腹痛，疼痛感要比小儿来的更加剧烈。因为该药方本方由乌梅丸和化虫丸综合制成的，所以使用的时候需要患者根据病情进行加减，症状较为严重的患者可以重点使用乌梅来改善病情，用黄连和黄柏进行辅助使用，而且川椒、肉桂味道偏辛，最后适当加减一些君子肉、槟榔和芫荽等效果良好的驱虫药物。其中起到通便功效的药物就是当归，因为虫子善动，遇到较酸的事物以后变得安静，遇到辛的食物就会死亡，所以该药方的综合使用会使疾病得到良好的恢复。

该药方使用会起到消积止痛的作用，在润肠通便的同时还能起到良好的杀虫功能，临床效果较为显著，对于一些蛔虫梗阻造成的腹痛患者，如果腹中出现了一阵一阵的疼痛，同时伴有面色的苍白，按压的时候疼痛较为明显，使用该药物干预后，疾病就会得到良好的缓解，疼痛现象就会得到明显的减轻，腹痛的疼痛包块也会自行缓解，反复疾病的症状也会得到恢复。

**沉香饮** 该药方对于疾病的干预效果显著，该药方的主要组成为沉香 6g、蜂蜜 120g 和猪油 120g。该药物在使用的时候，需要在沉香中加入 300ml 的水，将其煎到 200ml 以后，让患者一次将其服用，然后在利用准备好的蜂蜜和猪油进行熬煮，煮到沸腾以后在温和的状态下服用。三种药物的服用要按照顺序服用，不要耽搁太长时间。该药方的主要功能就是降气止痛，润肠和通便，滋补益气，对于老年性肠梗阻疾病的干预效果良好。如果患者治疗中有严重的呕吐现象就可以适当的进行药物加减。